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Таким образом, в современных условиях актуализируются вопросы 
повышения качества образования в экономическом и социальном раз-
витии общества. При формировании инновационной экономики 
наблюдается усиление зависимости темпов развития от уровня каче-
ства образования. Заинтересованными в качестве образования сторо-
нами являются общество, государство, работодатели, преподаватели, 
студенты, которые имеют специфические интересы, что обуславливает 
разную оценку качества образования. Формирование модели образова-
ния, ориентированной на повышение его качества, должно исходить из 
учета интересов всех заинтересованных сторон.  

Обострение противоречия между возрастающими требованиями 
повышения качества образования и существующими моделями управ-
ления качеством образования обуславливают необходимость методо-
логического обоснования стратегии образования, как на государствен-
ном, так и на уровне вуза. 

В современных условиях формирования инновационной экономики 
высшее учебное заведение может быть успешным и конкурентоспособ-
ным при реализации практико-ориентированных образовательных про-
грамм, способных формировать компетенции обучаемых, позволяющие 
гибко адаптироваться за изменениями рыночной ситуации и удовлетворя-
ющие требованиям основных потребителей. Нахождение некоего совпа-
дения достижения целей всех заинтересованных сторон позволяет конста-
тировать, что полученное образование достигло необходимого качества: 
выпускник вуза, приобретя новые знания и компетенции, перешел «в но-
вое качество», является востребованным обществом и работодателями. 
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НАВУЧАННІ СПЕЦЫЯЛІСТА-ФІЛОЛАГА 
 

На сучасным этапе мадэрнізацыі прафесійнай адукацыі грамадству 
і вытворчасці патрабуюцца ініцыятыўныя, кампетэнтныя, творчыя 

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ



42 

спецыялісты, здольныя  прапаноўваць і распрацоўваць ідэі, знаходзіць 
нетрадыцыйныя рашэнні. На такое запатрабаванне часу і распра-
цоўваюцца прынцыпы і метады практыка-арыентаванага навучання. 

Адзін з падыходаў да практыка-арыентаванага навучання 

прадугледжвае выкарыстанне прафесійна-арыентаваных тэхналогій 

навучання і методык мадэліравання фрагментаў будучай прафесійнай 

дзейнасці на аснове выкарыстання магчымасцей прафесійна 

накіраванага вывучэння профільных дысцыплін. Адной з такіх 

тэхналогій з’яўляецца стварэнне і выкарыстанне электроннага вучэбна-

метадычнага комплекса, пры выкарыстанні якога студэнты набываюць 

не толькі веды і ўменні, але вопыт практычнага іх прымянення [1]. 

Электронны вучэбна-метадычны комплекс – гэта праграмны 

мульмедыяпрадукт навучальнага прызначэння. Перавагай электроннага 

вучэбна-метадычнага комплексу з'яўляецца магчымасць згрупаваць 

матэрыял, які ўключае ў сябе праграмы лекцый і практычных заняткаў, 

тэмы рэфератаў, праграмы экзаменаў і залікаў, а таксама метадычныя 

рэкамендацыі студэнтам па асваенні навучальных дысцыплін, спісы 

рэкамендуемай літаратуры. Прадастаўленне матэрыялу ў прэзентацый-

най форме дае магчымасць стымуляваць прадметна-вобразную памяць 

у студэнтаў, іх пазнавальную і творчую актыўнасць, дазваляе 

павялічыць каэфіцыент засваення навучальнага матэрыялу, павялічвае 

цікавасць навучэнцаў да абранай прафесіі. Асноўнымі прынцыпамі 

стварэння ЭУМК з’яўляюцца інтэрактыўнасць, адаптыўнасць, 

інфармацыйная адкрытасць і дыстанцыйнасць.  

Выкарыстанне такога сродку ў працэсе самастойнай падрыхтоўкі 

студэнтаў мяняе тыповую сітуацыю ў адукацыйнай сістэме, калі 

навучальная функцыя цалкам належала выкладчыку. На сучасным 

этапе пераходу да стандартаў новага пакалення, заснаваным на модуль-

ных тэхналогіях, пытанне аб якаснай арганізацыі самастойнай работы 

студэнтаў становіцца асабліва актуальным. Укараненне электронных 

вучэбна-метадычных комплексаў у працэс навучання стварае прынцы-

пова новыя педагагічныя інструменты, даючы тым самым і новыя 

магчымасці. Электронныя вучэбна-метадычныя комплексы даюць 

магчымасць студэнту самастойна найбольш гнутка маніпуляваць 

прапанаванай вучэбнай інфармацыяй у адпаведнасці з іх 

індывідуальнымі здольнасцямі, пры гэтым частка навучальных 

функцый педагога пераходзіць на студэнта. Выкладчык толькі 

падтрымлівае студэнта, арыентуе ў патоках вучэбнай інфармацыі і 

дапамагае ў вырашэнні праблем, якія ўзнікаюць. 

Такім чынам, змяняюцца функцыі педагога, і значна пашыраецца 

сектар самастойнай вучэбнай работы вучняў як неад'емнай часткі 
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вучэбнага працэсу. Вядома, што самастойная навучальная работа  

эфектыўная толькі ў актыўна-дзейснай форме, таму неабходна ўкара-

ненне методык і падыходаў, якія развіваюць такія формы навучання і 

ўзмацняюць матывацыю навучэнцаў. Яшчэ адным наступствам 

пашырэння сектара самастойнай вучэбнай працы з'яўляецца неабход-

насць бесперапыннага маніторынгу працэсу навучання. Інфарматыза-

цыя грамадства звязана з пашырэннем сферы ўжывання інфарма-

цыйных і камунікацыйных тэхналогій. У сувязі з гэтым актуальным 

з'яўляецца пытанне прымянення інфармацыйных і камунікацыйных 

тэхналогій у сістэме адукацыі на ўсіх яго ўзроўнях [2, с. 368]. 

Электроннае навучальнае выданне ўяўляе сабой асаблівым чынам 

структураваную інфармацыю па вучэбным курсе, якая забяспечвае 

рэалізацыю дыдактычных магчымасцяў ва ўсіх звёнах дыдактычнага 

цыкла працэсу навучання: пастаноўку пазнавальнай задачы; 

прад'яўленне зместу вучэбнага матэрыялу; арганізацыю прымянення 

першасна атрыманых ведаў (арганізацыю дзейнасці па выкананні асоб-

ных заданняў, у выніку якой адбываецца фарміраванне навуковых ве-

даў); зваротную сувязь, кантроль дзейнасці навучэнцаў; арганізацыю 

падрыхтоўкі да далейшай вучэбнай дзейнасці (заданне арыенціраў для 

самаадукацыі, для чытання дадатковай літаратуры). Пры гэтым закон-

чанае і поўнае электроннае навучальнае выданне, забяспечваючы бес-

перапыннасць і паўнату дыдактычнага цыкла працэсу навучання, дае 

тэарэтычны матэрыял, арганізуе трэніровачную вучэбную дзейнасць і 

кантроль ўзроўню ведаў, інфармацыйна-пошукавую дзейнасць. Элек-

троннае навучальнае выданне цалкам або часткова замяняе або 

дапаўняе асноўны падручнік. 

Зыходзячы з усяго вышэй сказанага, актуальным і своечасовым 

з’яўляецца стварэнне электроннага вучэбна-метадычнага комплекса 

“Стылістыка і культура беларускага маўлення”, у якім асаблівая ўвага   

надаецца  праблемам культуры маўлення, у паняцце якой часта 

ўключаецца таксама і ступень валодання  выразнымі, экспрэсіўнымі 

сродкамі мовы, што з’яўляецца кампетэнцыяй стылістыкі. 

Актуальнасць узнятай праблемы вызначаецца неабходнасцю 

арганізацыі такой працы, якая патрабавала б вывучэння моўных адзінак 

розных узроўняў на матэрыяле тэкстаў шляхам выяўлення ў іх месца і 

ролі адзінак мовы ў маўленні, прадугледжвала  дасканалае авалоданне 

студэнтамі нормамі сучаснай беларускай літаратурнай  мовы і 

выкарыстаннем яе з улікам абстаноўкі, зместу і мэтаў выказвання. 

Як адзначаецца ў адукацыйным стандарце, навучанне студэнтаў                 

у вну павінна садзейнічаць іх кампетэнтнасці, заснаванай на набытых 

ведах і сфарміраваных уменнях, цэласнасці засваення набытых ведаў, 
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іх сувязі з будучай прафесійнай дзейнасцю. Курс “Стылістыка і 

культура беларускага маўлення” якраз і накіраваны на фарміраванне 

адзначаных сацыяльна-асобасных кампетэнцый выпускніка. 

Курс займае важнае месца ў сістэме падрыхтоўкі спецыяліста-

філолага, таму што фарміраванне  нацыянальна свядомага спецыяліста 

немагчыма без высокай культуры мыслення. Асновай добрага ведання 

мовы з’яўляецца авалоданне ўсімі яе  нормамі, а таксама ўменне 

выкарыстоўваць разнастайныя сродкі ў адпаведнасці з мэтамі і зместам 

маўлення. Таму асноўная ўвага пры выкладанні курса павінна быць 

скіравана на правільнасць маўлення, якая прадугледжвае захоўванне 

носьбітамі мовы літаратурнай нормы, што забяспечвае адзінства моўных 

сродкаў і ўзаемаразуменне паміж гаворачымі. У кампетэнцыю курса 

ўваходзіць шмат актуальных лінгвасацыялагічных і лінгвапсіхалагічных 

праблем, такіх, як культура мовы і грамадства, сутнасць моўных норм, 

ступень распаўсюджання той ці іншай моўнай з’явы ў моўнай практыцы 

народа, шляхі ўздзеяння на моўную практыку, моўная палітыка і інш. 

Структурна дадзены электронны вучэбна-метадычны комплекс  

змяшчае рабочую праграму навучальнага курса, лагічна структураваны 

тэарэтычны матэрыял па прадмеце, у якіх тлумачацца прыклады з 

падрабязным разглядам тыповых заганаў маўлення, метадычныя 

рэкамендацыі па вывучэнню тэарэтычнага курса дысцыпліны, 

метадычныя рэкамендацыі па правядзенні практычных заняткаў, 

заданні і тэсты для самакантролю студэнтаў, пытанні да экзамена, 

неабходную нарматыўна-даведачную інфармацыю.  

Змест вучэбнага матэрыялу змяшчае асноўныя тэмы курса. 

Матэрыял падзяляецца па тэмах, а таксама – паводле выдзеленых у 

кожнай тэме пытанняў. Практычны раздзел складаецца з тэматыкі і 

матэрыялаў практычных заняткаў, заданняў для самастойнай работы, 

пытанняў для праверачных кантрольных работ і спрыяе замацаванню 

тэарэтычных звестак. 

У матэрыялах практычных заняткаў указваюцца асноўныя пытанні 

адпаведнай тэмы курса. Больш дасканаламу засваенню пытанняў курса 

будзе садзейнічаць выкананне студэнтамі разнастайных заданняў. Спіс 

літаратуры змяшчае асноўныя і дадатковыя навуковыя крыніцы 

вывучэння дысцыпліны, выданні айчыннай і замежнай навуковай 

літаратурай, прысвечанай пытанням гісторыі беларускай і іншых 

славянскіх моў. 

Такім чынам,  ЭВМК можа быць выкарыстаны ў якасці асновы для 

далейшага ўдасканалення вучэбнага працэсу па ўказанай дысцыпліне з 

мэтай павышэння прафесійнай кампетэнтнасці будучых спецыялістаў-

філолагаў. ЭВМК у цэласным фармаце з’яўляецца сродкам кіравання і 
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самакіравання, стымулявання і падтрымкі, кантролю і самакантролю 

разнастайных відаў вучэбнай дзейнасці студэнтаў, а яго выкарыстанне 

ў адукацыйным працэсе дапамагае студэнтам  авалодаць навыкамі 

сваёй будучай прафесіі. 
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ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ  

И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ  

В ОБЛАСТИ ФИНАНСОВ И КРЕДИТА 
 

В современных условиях наиболее эффективным считают внедрение 

практико-ориентированных технологий обучения, способствующих 

формированию у студентов значимых для будущей профессиональной 

деятельности качеств личности, а также знаний, умений и навыков, 

обеспечивающих качественное выполнение функциональных обязанно-

стей по избранной специальности. В этой связи ставится задача обнов-

ления содержания образования путем усиления его практической 

направленности, но при сохранении фундаментальности. Не уменьшая 

значимости теоретического блока, практико-ориентированный подход 

нацеливает образовательные программы на разработку форм учебного 

процесса, позволяющих эффективно формировать практические 

навыки: практикумы, мастер-классы, тренинги, деловые игры, проект-

ные и проблемные методики, самостоятельные исследования [1, с. 23]. 

Целью практико-ориентированного обучения является интенсифи-

кация процесса поиска, получения и накопления новых знаний, умений 
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